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La méthodologie 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et 
non pas une prédiction.  
 
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

 
Etude réalisée pour : 

 
Le Journal du Dimanche 

 
Echantillon  

 
Echantillon de 1853 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus. 
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 
profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

 
Mode de recueil 

 
Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées. 

 
Dates de terrain Du 11 au 19 Septembre 2008 
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Le commentaire du sondage 
par Jean-Luc Parodi (*) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(*) Directeur de recherche à la Fondation nationale des sciences politiques, Consultant Ifop.  
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Retombées : on ose à peine utiliser ce mot, tant le mini-redressement de l’été (+ 1 en juillet, + 2 
en août) a été conjoncturel et limité. Mais le nouveau baromètre Ifop-JDD (- 3 pour le Président, 
- 1 pour le Premier ministre) les fait quand même redescendre, l’un et l’autre, à l’un des plus bas 
niveaux enregistrés depuis leur victoire du printemps 2007. 
 
Avec 37% seulement de satisfaits (- 3) et 52% de mécontents (+ 3), Nicolas Sarkozy n’est plus 
loin de ses records d’avril 2008 (36%) et de mai (35%). Il est naturellement minoritaire dans 
toutes les catégories non politiques, sauf, de très peu, chez les 65 ans et plus (49%-49%), et 
tombe à 25% seulement de satisfaits chez les ouvriers (- 4). Au PS, il n’en compte plus que 
14% : 13 points de moins que son Premier ministre. Un gros quart des personnes interrogées 
(28%) se dit même très mécontent.  
 
Si, bien sûr, la crise économique et financière inquiète huit Français sur dix, on est frappé par le 
fait qu’elle soit spontanément peu citée parmi les raisons du mécontentement, comme s’ils en 
exonéraient, au moins provisoirement, le président français, pour mieux le critiquer sur ce qui 
semble relever de lui : les « pluies de taxes » de la rentrée et, bien sûr, l’écart entre ses 
promesses et les réalités en matière de pouvoir d’achat. Car le mot-clé de cette rentrée est 
clairement le mot « taxe » : « Je regarde qu’il met des taxes partout » ; « Tous les nouveaux 
impôts et taxes qui nous tombent dessus… ». Effet pervers typique, le revenu de solidarité active 
pourrait bien, finalement, se retourner contre ses promoteurs, n’existant, pour beaucoup des 
personnes interrogées, qu’à travers l’impôt supposé le financer : le « fameux impôt qui assure la 
reprise du travail des gens ». Les derniers avatars de la fiscalité écologique n’ont rien arrangé 
(« les taxes qui vont sur l’alimentation »), rendant illisible la politique fiscale du gouvernement. 
D’où le sentiment d’une accumulation de choses nouvelles à payer, qui nourrit la litanie de la 
vie chère et du pouvoir d’achat érodé. 
 
Avec 50% de satisfaits (- 1) et 46% de mécontents (+ 1), le Premier ministre est lui aussi très 
proche de son plus mauvais score de décembre 2007 (49%-45%), et son solde « satisfaits moins 
mécontents » est de quatre points seulement, soit au même niveau record qu’en décembre et 
janvier derniers. Il enregistre une baisse sensible chez les commerçants et artisans. C’est donc 
un pouvoir fragilisé qui aborde, dans la crise économique extérieure et la faible lisibilité 
intérieure de sa politique fiscale, les difficultés classiques de la rentrée d’automne. 
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La cote de popularité de  
Nicolas Sarkozy 
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Les résultats 
 
 
 
 
 
 
 
Question : Etes-vous satisfait ou mécontent de Nicolas Sarkozy comme président de 

la République ? 
 
 
 
 
 

 
 

Rappel  
Août 2008 

Septembre 
2008 

Variation 

 
 (%) (%)  

Total Satisfaits ................................................... 40 37 -3 

! Très satisfaits ................................................. 6 6 = 

! Plutôt satisfaits ............................................... 34 31 -3 

Total Mécontents............................................... 59 62 +3 

! Plutôt mécontents........................................... 35 34 -1 

! Très mécontents ............................................. 24 28 +4 

- Ne se prononcent pas ........................... 1 1 = 

TOTAL ..................................................... 100 100  
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Ventilations – Nicolas Sarkozy -  
 
 

Total 
Satisfaits 

Total 
Mécontents 

Ne se 
prononcent 

pas TOTAL 

09/08 08/08 09/08 08/08 09/08 08/08  

   
 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 
 
ENSEMBLE............................................................... 37 40 62 59 1 1 100 
 
Sexe        
 
Hommes...................................................................... 38 41 61 57 1 2 100 
 
Femmes....................................................................... 36 38 62 61 2 1 100 
 
Age        
 
 18 à 24 ans................................................................. 34 35 64 64 2 1 100 
 
 25 à 34 ans................................................................. 33 33 67 66 - 1 100 
 
 35 à 49 ans................................................................. 32 33 67 66 1 1 100 
 
 50 à 64 ans................................................................. 37 41 62 58 1 1 100 
 
 65 ans et plus ............................................................. 49 53 49 45 2 2 100 
 
Profession du chef de famille        
 
 Commerçants et artisans, chefs d'entreprise............... 45 47 52 53 3 - 100 
 
 Professions libérales et cadres supérieurs .................. 34 35 64 63 2 2 100 
 
 Professions intermédiaires ......................................... 33 36 66 63 1 1 100 
 
 Employés ................................................................... 35 28 64 71 1 1 100 
 
 Ouvriers ..................................................................... 25 29 74 70 1 1 100 
 
 Retraités, inactifs ....................................................... 44 49 54 50 2 1 100 
 
Statut de l’interviewé        
 
 Salariés du secteur privé ............................................ 34 38 65 60 1 2 100 
 
 Salariés du secteur public .......................................... 27 28 72 72 1 - 100 
 
Sympathisants du...        
 
 Parti Communiste ...................................................... 8 13 92 87  - 100 
 
 Parti Socialiste ........................................................... 14 14 85 85 1 1 100 
 
 Les Verts.................................................................... 24 27 75 72 1 1 100 
 
 U.D.F. / MoDem........................................................ 24 30 75 70 1 - 100 
 
 UMP .......................................................................... 80 83 20 16 - 1 100 
 
 Front National............................................................ 52 36 48 64 - - 100 

 
 



Ifop pour le Journal du Dimanche ■ Les indices de popularité ■ Septembre 2008 8

L’évolution depuis mai 2007 
 
 
 
 
 

Satisfaits 
 
Mécontents 

 
Ne se 

prononcent 
pas 

 
TOTAL 

  
 

 
(%) 

 
(%) 

 
(%) 

 
(%) 

 
Mai 2007................................................... 65 31 4 

 
100 

 
Juin 2007................................................... 65 34 1 

 
100 

 
Juillet 2007................................................ 66 30 4 

 
100 

 
Août 2007 ................................................. 69 29 2 

 
100 

 
Septembre 2007 ........................................ 61 36 3 

 
100 

 
Octobre 2007 ............................................ 59 39 2 

 
100 

 
Novembre 2007......................................... 55 44 1 

 
100 

 
Décembre 2007 ......................................... 52 47 1 

 
100 

 
Janvier 2008.............................................. 47 52 1 

 
100 

 
Février 2008.............................................. 38 62 - 

 
100 

 
Mars 2008 ................................................. 37 63 - 

 
100 

 
Avril 2008................................................. 36 64 - 

 
100 

 
Mai 2008................................................... 35 64 1 

 
100 

 
Juin 2008................................................... 37 62 1 

 
100 

 
Juillet 2008................................................ 38 61 1 

 
100 

 
Août 2008 ................................................. 40 59 1 

 
100 

 
Septembre 2008....................................... 37 62 1 

 
100 
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La cote de popularité de  
François Fillon 
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Les résultats 
 
 
 
 
 
 
 
Question : Etes-vous satisfait ou mécontent de François Fillon comme Premier 

ministre ? 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rappel  
Août 2008 

Septembre 
2008 

Variation 

 
 (%) (%)  

Total Satisfaits ................................................... 51 50 -1 

! Très satisfaits ................................................. 7 6 -1 

! Plutôt satisfaits ............................................... 44 44 = 

Total Mécontents............................................... 45 46 +1 

! Plutôt mécontents........................................... 33 31 -2 

! Très mécontents ............................................. 12 15 +3 

- Ne se prononcent pas ........................... 4 4 = 

TOTAL ..................................................... 100 100  
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Ventilations – François Fillon - 
 
 

Total 
Satisfaits 

Total 
Mécontents 

Ne se 
prononcent 

pas TOTAL 

09/08 08/08 09/08 08/08 09/08 08/08  

   
 

 (%)  (%)  (%) (%) 
 
ENSEMBLE............................................................... 50 51 46 45 4 4 100 
 
Sexe        
 
Hommes...................................................................... 48 50 49 46 3 4 100 
 
Femmes....................................................................... 51 52 44 44 5 4 100 
 
Age        
 
 18 à 24 ans................................................................. 57 44 40 50 3 6 100 
 
 25 à 34 ans................................................................. 46 50 50 48 4 2 100 
 
 35 à 49 ans................................................................. 41 43 55 52 4 5 100 
 
 50 à 64 ans................................................................. 48 53 48 45 4 2 100 
 
 65 ans et plus ............................................................. 61 65 32 30 7 5 100 
 
Profession du chef de famille        
 
 Commerçants et artisans, chefs d'entreprise............... 52 71 43 29 5 - 100 
 
 Professions libérales et cadres supérieurs .................. 45 48 48 50 7 2 100 
 
 Professions intermédiaires ......................................... 40 45 58 50 2 5 100 
 
 Employés ................................................................... 40 37 56 57 4 6 100 
 
 Ouvriers ..................................................................... 45 43 52 52 3 5 100 
 
 Retraités, inactifs ....................................................... 58 59 37 37 5 4 100 
 
Statut de l’interviewé        
 
 Salariés du secteur privé ............................................ 44 49 51 48 5 3 100 
 
 Salariés du secteur public .......................................... 42 38 55 57 3 5 100 
 
Sympathisants du...        
 
 Parti Communiste ...................................................... 14 18 83 82 3 - 100 
 
 Parti Socialiste ........................................................... 27 30 70 68 3 2 100 
 
 Les Verts.................................................................... 37 42 59 52 4 6 100 
 
 U.D.F. / MoDem........................................................ 51 55 45 44 4 1 100 
 
 UMP .......................................................................... 86 89 12 9 2 2 100 
 
 Front National............................................................ 67 47 24 41 9 12 100 
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L’évolution depuis mai 2007 
 
 
 
 
 

Satisfaits 
 
Mécontents 

 
Ne se 

prononcent 
pas 

 
TOTAL 

  
 

 
(%) 

 
(%) 

 
(%) 

 
(%) 

 
Mai 2007................................................... 62 30 8 

 
100 

 
Juin 2007................................................... 61 34 5 

 
100 

 
Juillet 2007................................................ 56 34 10 

 
100 

 
Août 2007 ................................................. 63 30 7 

 
100 

 
Septembre 2007 ........................................ 56 36 8 

 
100 

 
Octobre 2007 ............................................ 53 41 6 

 
100 

 
Novembre 2007......................................... 52 44 4 

 
100 

 
Décembre 2007 ......................................... 49 45 6 

 
100 

 
Janvier 2008.............................................. 50 46 4 

 
100 

 
Février 2008.............................................. 57 40 3 

 
100 

 
Mars 2008 ................................................. 58 40 2 

 
100 

 
Avril 2008................................................. 52 47 1 

 
100 

 
Mai 2008................................................... 51 45 4 

 
100 

 
Juin 2008................................................... 52 46 2 

 
100 

 
Juillet 2008................................................ 52 44 4 

 
100 

 
Août 2008 ................................................. 51 45 4 

 
100 

 
Septembre 2008....................................... 50 46 4 

 
100 
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